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ÚVODEM

Předkládaná kolektivní monografie přibližuje osobnost a dílo jednoho 
z nejvšestrannějších, nejinspirativnějších a také nejkontroverznějších čes-
kých historiků 20. století, Jana Slavíka (1885–1978). Přestože o Slavíkovi 
již existuje poměrně rozsáhlá sekundární literatura, přehledný životopis 
i reedice některých jeho prací, představuje kniha Život plný střetů první 
pokus o zachycení této výjimečné osobnosti ve všech jejích – často 
protichůdných – dimenzích.

První část knihy je věnována Slavíkově roli ve vývoji českých spo-
lečenských věd první poloviny 20. století a soustřeďuje se na několik 
klíčových témat, která provázely Slavíkovy styky a střety s vědeckým 
establishmentem daného období. Především jde o jeho pokus o meto-
dologickou a teoretickou modernizaci české historiografie, zejména kon-
frontací se soudobou sociologií. Texty Zdeňka Beneše a Jiřího Štaifa 
ukazují specifickou Slavíkovu pozici kritického outsidera na českém 
akademickém poli, do které se dostal hlavně svou kritikou naivního, 
avšak všeobecně užívaného pozitivistického přístupu k historickým pra-
menům i nezájmu o pochopení dlouhodobých trendů a zákonitostí his-
torického vývoje. Pro Slavíka jako „intelektuálního furianta“ (Štaif) bylo 
příznačné, že si za cíl pro svou ostrou a často nespravedlivou kritiku 
nevybral průměrnou produkci pozitivistického hlavního proudu, ale 
dílo Josefa Pekaře, svého dřívějšího učitele a nejvýznamnější postavy 
předválečné i meziválečné české historiografie. Miloš Havelka zasazuje 
tento Slavíkův spor s Pekařem do širšího kontextu diskusí o smyslu čes-
kých dějin. Mimo jiné ukazuje, jak se metodologie Maxe Webera stala 
pro Slavíka nástrojem ke zpochybnění Pekařovy interpretace českých 
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dějin, ale současně poukazuje na limity Slavíkova pochopení Weberových 
prací. Na neúplnou recepci nejen weberiánských filozofických inspirač-
ních zdrojů upozorňuje také Martin Kučera. Od Webera dělila Slavíka 
především vlastní levicově demokratická vize budoucího společenské-
ho uspořádání, která se nesnadno slučovala s Weberovým požadavkem 
hodnotové neutrality.

Další ústřední téma této sekce tvoří zhodnocení vztahu Jana Slaví-
ka k marxismu a marxistické levici. Jak ukazuje text Jakuba Rákosníka, 
Slavík se stavěl k marxismu pragmaticky a oceňoval jej nikoliv pro jeho 
„pravdivost“, ale pro jeho „užitečnost“ při analýze historických jevů. 
Tento eklektický přístup k marxismu na jednu stranu umožnil Slavíko-
vi kombinovat jej s weberiánskou inspirací, na druhou stranu mu mezi 
českými marxisty vysloužil nálepku „idealisty“. Neortodoxní přístup 
k historickému materialismu dokládá Čornejův rozbor Slavíkova po-
hledu na husitství. Spolu se Závišem Kalandrou položil Slavík kon-
cepční základ pro marxistickou interpretaci husitství jako sociální re-
voluce dokumentující krizi feudalismu, aniž však přistoupil na v rámci 
marxismu závaznou optiku třídního boje a třídní interpretace historic-
kých jevů. Petr Středa ve svém obecnějším rozboru fenoménu revolu-
ce ve Slavíkově díle ukazuje, že právě odmítnutí představy třídního boje 
a její nahrazení teleologickým „procesem sbližovacím“ jako hnací síly 
revolucí staví Slavíka spíše na stranu T. G. Masaryka než K. Marxe. 
Kapitolu o Slavíkovi v kontextu českých společenských věd doplňu-
jí ještě dva texty, které přesahují rámec meziválečných akademických 
diskusí: Nodlova kontextualizace Slavíkova poválečného díla o raném 
středověku Vznik českého národa a dále Boučkův podrobný přehled Sla-
víkovy publicistické činnosti.

Druhá část knihy hodnotí Slavíkovo vskutku „revoluční“ dílo o bolše-
vické revoluci a sovětském Rusku obecně. Texty Václava Vebera i Ľubi-
ce Harbuľové ukazují Slavíkův zásadní přínos světové sovětologii. Slavíka 
lze považovat za prvního sovětologického „revizionistu“, který jasně 
viděl rozpor mezi bolševickým programem a realitou (sovětského) Rus-
ka, rozpor vedoucí podle jeho slov k ustavení „socialistického feuda-
lismu, křížence socialismu a carismu“. Neštěstím pro Slavíkovo dílo 
bylo jazykové omezení na český jazyk – to znemožnilo zařadit jeho prá-
ci do širšího evropského i světového kontextu dobového bádání. Kon-
tinuitou mezi carským a sovětským Ruskem ve Slavíkově perspektivě 
se zabývá Vratislav Doubek. Pro sovětologii a problematiku ruského 

revolučního hnutí byl Slavík ústřední postavou nejen jako intelektuální 
inspirace (badatel), ale také jako dlouholetý ředitel pražského Ruského 
zahraničního historického archivu, který se, jak ukazuje studie Lukáše 
Babky, díky svým unikátním sbírkám stal ve své době nejvýznamněj-
ším světovým badatelským centrem v oblasti sovětologie. Miluša Bu-
beníková nastiňuje charakter vztahu Jana Slavíka a příslušníků ruské 
meziválečné emigrace. Jan Slavík, jak vidíme ve studii Jiřího Vacka, byl 
také jedním z nemnoha světových intelektuálů, kteří byli schopni podat 
svědectví z cest po Sovětském svazu nepoplatné tamnímu režimu.

Slavík svými pracemi nezůstával omezen na akademickou půdu, ale 
vášnivě se zapojoval do publicistických sporů o povaze sovětského reži-
mu. Díky svým nekonvenčním postojům si tak vysloužil nálepku „sově-
tofila“ ze strany kramářovské pravice a zároveň „sovětofoba“ od marxis-
tické levice. V tomto směru přináší zcela nový materiál studie Michaila 
Sokolova o Slavíkových rozhlasových pořadech vysílaných v ruštině 
z Prahy v průběhu roku 1933, které nacházely živou odezvu jak mezi 
ruskou emigrací, tak především přímo v Sovětském svazu.

Tematicky knihu obohacují dvě přílohy: přehled složení a způsobu 
zpřístupnění Slavíkovy osobní pozůstalosti uložené v Archivu Národ-
ního muzea od Dagmar Buráňové a reedice Hanzalovy studie čerpající 
především ze Slavíkových deníků z doby jeho vynuceného umlčení po 
únoru 1948. Klíčový význam pro další studium osobnosti Jana Slavíka 
má rozšířená a revidovaná rozsáhlá bibliografie jeho prací i prací o něm, 
jež vychází ze soupisu, který připravil počátkem devadesátých let mi-
nulého století Jaroslav Bouček. Ta zásadním způsobem doplňuje exis-
tující přehledy sekundární literatury.

Závěrem by editoři rádi vyjádřili své poděkování Slovanskému ústa-
vu Akademie věd ČR, v.v.i., Masarykovu ústavu a Archivu Akademie 
věd ČR, v.v.i. a Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze za spo-
lupráci při vydání této kolektivní monografie a za podporu konferen-
ce „Život plný střetů“, kterou uspořádala pražská Slovanská knihovna 
v dubnu 2008 u příležitosti třicátého výročí Slavíkova úmrtí a z jejíhož 
programu tato kniha volně čerpá. 

Lukáš Babka a Petr Roubal
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